

УДК 13.130.3.

Л.А. ГАЩЕНКО, В.А. ГРИШАНОВ

ДИАЛЕКТИКА ИНТЕРЕСОВ И ЦЕЛЕЙ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СУБЪЕКТОВ

Научное решение сущности интереса и цели имеет весьма важное значение для уяснения движущих сил исторического процесса. Не удивительно, что в последние годы в философской литературе постоянно увеличивается число публикаций, в которых исследуется природа интереса и цели, их соотношение с потребностями.

Интерес и потребность — это весьма близкие категории, между которыми существует теснейшая связь. В понимании сущности интереса, степени его общности и различия с потребностью в нашей философской литературе нет определенного единства. Так, одни авторы отождествляют эти понятия /1/, другие утверждают, что они существенным образом отличаются друг от друга /3/. Нам больше близка позиция, согласно которой потребности и интересом выступают как однопорядковые, хотя и не тождественные, но весьма близкие категории /2/. Связь между этими явлениями налицо: не существует интереса без потребности, а потребность вызывает интерес. Они обладают общими признаками и свойствами. Интересом, как и потребность, объективно-субъективны. Это по сути дела две стороны одного и того же субъектно-объективного отношения к противоречию между тем, что из условий существования, развития есть и тем, чего еще нет, но является необходимым. И те и другие являются основополагающими побудительными силами деятельности субъекта, социального обновления и носят исторически изменчивый характер.

Отличие потребности от интересов заключается в том, что последние порождаются потребностью, производные от нее: Интересом — это не потребности, а объективно существующие отношения к потребностям. Если потребность — это состояние, которое может быть реализовано в деятельности носителя, но может быть и не реализовано, то в интересе проявляется деятельное отношение субъекта. Интерес выражает определенную направленность, фиксацию деятельности на реализацию потребности. Если интерес направлен к производству предмета, то потребность к его потреблению.

Одновременно интерес выступает как промежуточное звено, свя-

зывают потребность с целью и идеалом. Под целью обычно понимается идеальный образ предвидимого, будущего результата практической деятельности субъекта. Идеальный характер человеческой цели является одной из существенных ее черт. Прежде чем осуществить определенные действия, субъект мысленно строит образ того результата, который должен быть получен. Цель, таким образом, выступает как идеально преобразованная действительность. Поэтому она означает и вестный отлет от действительности, которая есть. Как любое идеальное образование, цель включает в себя момент отражения объективной реальности. Именно объективная реальность лежит в основе целеполагающей деятельности людей, но способ ее преобразования в сознании, а затем и на практике зависит от человека, его потребностей и интересов.

З а к л ю ч е н и е. Таким образом интересы и цели личности выражают единство объективного и субъективного отношения ее к внешнему миру, к самой себе и другим людям. Как феномен общественно-го бытия интерес фиксирует в своем содержании сущность общественных организаций, выражает направленность сознания и в конечном счете отражает объективные условия жизни людей; стремления к устранению зависимости личности от внешнего мира путем его преобразования.

Л И Т Е Р А Т У Р А

1. Айзикович А. С. Важная социологическая проблема // Вопросы философии. - 1965. - № II. - С. 165-170.
2. Здравомыслов А. Г. Потребности. Интересы. Ценности. - М.: Политиздат, 1986. - 223 с.
3. Лавриненко В. Н. Проблемы социальных интересов в ленинизме. - М.: Мысль, 1978. - 188 с.